

Отзыв

на автореферат диссертации Родионовой Ирины Анатольевны «Системная трансформация сельского хозяйства в условиях институционализации рыночных отношений», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05. – экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство).

Осуществляемый в сельском хозяйстве России процесс системной трансформации, наряду с положительными тенденциями (формирование развитой системы отношений собственности и хозяйствования, либерализация торговли, свобода сельского предпринимательства) высветил ряд проблем, связанных с либерализацией цен, приведшей к неразрешимым в границах существующих рыночных институтов диспропорциям между сельским хозяйством и ресурсообеспечивающими сферами экономики и как следствие – к снижению эффективности аграрного производства. Одной из причин сложившейся ситуации является недостаточная проработка методологической базы процесса системной трансформации сельского хозяйства, теоретического обоснования положений и практических рекомендаций по его реализации в условиях институализации рыночных отношений. Представленное научное исследование направлено на решение стоящих перед сельским хозяйством задач по формированию и совершенствованию институциональных основ сбалансированного и стабильного развития сельского хозяйства, что придает ему особую актуальность и своевременность.

Поставленные автором цель и задачи реализованы. Особо следует выделить авторскую концепцию процесса системной трансформации сельского хозяйства на основе создания и адаптации рыночных институтов в условиях хозяйствования в отрасли. Систему трансформации сельского хозяйства автор рассматривает как естественный процесс общественного развития, в основе которого лежат глубокие, качественные изменения социально-экономической структуры и институтов функционирования сельского хозяйства, форм взаимоотношений, способов и методов ведения сельскохозяйственного производства. Это согласуется с его представлением, что развитие осуществляется в виде вытянутой во времени спирали, где допускается возможность регресса, деградации, движения от низшего к высшему, от

простого к сложному. Авторская позиция подтверждается всем ходом развития отечественного сельского хозяйства, подчеркивает необходимость метод логического обоснования проводимых системных преобразований с целью минимизации социально-экономических издержек и рассматривается в качестве научного приращения.

Обоснованной представляется используемая методология исследования процесса системной трансформации сельского хозяйства, базирующаяся на современных подходах, принципах системного подхода, сетевом анализе. Это позволило автору выделить этапы трансформации, в рамках которых выявлены тенденции институциональных преобразований, дана оценка их результативности, предложена методика прогнозирования структурных изменений аграрной экономики на основе корреляционно-регрессионного анализа. Реализация последней позволила автору определить прогнозную структуру аграрной экономики для условий Саратовской области, где отмечается тенденция сокращения доли хозяйства населения в объеме сельскохозяйственной продукции и рост доли агропредприятий различных форм хозяйствования. Мы разделяем позицию автору по данному вопросу, так же как и методику оценки эффективности институциональных преобразований по критерию финансового благополучия.

Далее автор используя предложенный методологический и методический инструментарий осуществляет моделирование трансформации регионального АПК на основе сценарного подхода и обосновывает инновационный вектор развития. В его границах им разработаны количественные и качественные параметры функционирования сельского хозяйства Саратовской области, целевые индикаторы модели.

В реализации прогнозного сценария автор важное место отводит государственной поддержке, адаптированной к условиям ВТО и совершенствованию отношений земельной собственности, делает практические предложения, в частности по формированию региональной инновационной инфраструктуре на базе Саратовского государственного аграрного университета, конвертации мер «желтой Корзины» в меры «зеленой корзины».

Отмечая глубину научных исследований, их теоретико-методологическое обоснование в работе имеется ряд дискуссионных положений:

1. В автореферате автор допускает противоречивость в оценке роли института собственности в результатах хозяйствования. На с 13 (1 абзац) рассматривается институт собственности в качестве главного фактора экономического роста, а на с 14 (1 абзац) основная роль отводится менеджменту, а отношения собственности по мнению автора, образуют лишь рамки для эффективной хозяйственной деятельности (с чем трудно не согласится).
2. В автореферате недостаточно конкретизированы инструменты государственно-частного партнерства, используемые при совершенствовании институциональных основ отношений земельной собственности.

Несмотря на дискуссионность отдельных положений, работа Родионовой И.А. является законченным научным исследованием, выполнена на высоком теоретическом и методологическом уровнях, решает важную народно-хозяйственную проблему повышение сбалансированности и устойчивости развития АПК.

Работа выполнена в соответствии с требованиями ВАК России, а ее автор, Родионова И.А., заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по вышеуказанной специальности.

Профессор кафедры
«Экономики и маркетинг в АПК»
Волгоградского ГАУ, д.э.н.,
Заслуженный экономист России.

400002, г. Волгоград,
пр. Университетский, д. 26
ekived@yandex.ru



Р.С. Шепитько

Р.С. Шепитько

Подпись т.т. *Шепитько*
Сергеев
Завещаю: начальник Управления
аграрной политики и делопроизводства
С. Ю. Корейкин
10.09.2011.